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REFERAT AF MØDE I BRUGERRÅD FOR HARALD-
STED SØ 
 
 

 

Udvalgsnavn Brugerråd for Haraldsted Sø 

Mødedato Torsdag, den 5. marts 2020 

Mødetidspunkt Kl. 16 – 17.30 

Mødested Møderum 1, Rønnedevej 9, Ringsted. 

 

 
Deltagere 

 

 
Aksel Leck Larsen, (AL)  Grønt Råd.  
Martin Nielsen, (MN)  Søsportsklubberne (Ringsted Ro- og kajakklub).  
Hans Christian Jessen, (HN) Naturstyrelsen. Fraværende 
Ulrich Hjort Hansen, (UH)      Lokalråd, Haraldsted Allindemagle.  
Torben Jørgensen, (TJ)         Grundejerforening, Haraldsted Lillesø (1. halvdel af 
valgp.). Fraværende 
Alis Helmer Hassing (AH) Grundejerforening, Søbjerg (2. halvdel af valgp.).  
Peter Tolstrup Nissen, (PN)  Lodsejerne (Lodsejerforening for Haraldsted 
Langsø)  
Bo Tvarnø, (BT)  Danmarks Naturfredningsforening.  
Inger Nielsen, (IN) Dansk Ornitologisk Forening og Friluftsrådet. 
Finn Lystrup, (FL) Ildsjæl Fraværende 
Peter Hansen (PH)                 Ildsjæl 
 
Torben Lollike (TL)  Klima- og Miljøudvalget, formand. 
Pernille Crone (PC)                Ringsted Kommune, Natur og Miljøchef TMC. 
Berit Bojsen, (BHB) Ringsted Kommune, sekretær for brugerrådet. 

1. Godkendelse af dags-
orden 
 

Godkendelse af referatet fra brugerrådsmødet den 5. december 2019.  
 
Godkendelse af dagsorden.  
 

Referat 

Referat og dagsorden blev godkendt. 

 
2. Drifts- og vedligehol-

delsesopgaver 

 
Katrine Kas Schulz fortæller om Vej- og Parks drifts- og vedligeholdelsesarbejde 
ved Haraldsted Sø.  
 
Appen ”Tip Ringsted” præsenteres. 
 
Referat  
Orienteringen er taget til efterretning med bemærkninger til bl.a. affald og evt. 
skilt herom ved shelter samt glatte træbroer på Oplevelsesstien. Forslag om 
minktråd på træbroer for at øge sikkerheden.  
 
Administrationen opfordrer til at bruge ”Tip Ringsted”. Tip kommunen om væl-
tede træer og skilte eller andre uhensigtsmæssige forhold ved søen og de til-
grænsende arealer.  
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Tip Ringsted kan tilgås fra kommunens hjemmeside https://ringsted.dk/bor-
ger/natur-miljoe-trafik/givettip og fra en app. Hent app'en ”Tip Ringsted" i 
Google Play eller AppStore.  

 
3. Nyt regulativ for Ha-

raldsted Sø 

Forslag til nyt regulativ for Haraldsted Sø er i offentlig høring frem til den 1. april 
2020. Projektleder Orla Johannsen deltager på mødet. Der er mulighed for at 
drøfte forslaget og komme med bemærkninger. 
 
Link til forslag til nyt regulativ: https://ringsted.dk/content/hoering-forslag-til-nye-
regulativer-haraldsted-soe-og-gyrstinge-soe 
 
Referat 
Punktet blev drøftet og taget til efterretning. Bemærkninger kan indsendes til 
kommunen i høringsperioden. 
 
Administrationen opfordrer alle der har tilladelser og aftaler med den tidligere 
ejer af søen, HOFOR om at sende disse til kommunen - til orjo@ringsted.dk eller 
bhb@ringsted.dk. Frist for indsendelse er 1. april 2020.   

4. Fugletårn 
På forrige møde aftalte vi, at DOF (Inger) og Grundejerforeningen for Lillesøen 
(Torben) skulle besigtige det nye fugletårn ved Vestdæmningen/Søsportshjørnet 
og give en vurdering i forhold til behov og muligheder for forbedringer.   

Drøftelse af funktionalitet og forbedringsmuligheder. 

Referat 
Punktet drøftes igen på mødet i maj. Forinden mødet i maj mødes Inger og Tor-
ben og drøfter forbedringsforslag.  

5. Træer ved Ridebane DN (Bo Tvarnø) har ønsket følgende på dagsordenen: 

Ringsted kommune har i efteråret været nede på Ridevoldene og skåret træer 

ned ved vandkanten til søen. Jeg ønsker at vi drøfter hvordan man kan arbejde 

på at træerne på sigt kan gå ud. 

Punktet drøftes. 
 
Referat  
Administrationen modtager gerne forslag til metoder, der kan fremme arbejdet 
med at pleje fortidsmindet.   
 

6. MastersCamp 2020 på 
Haraldsted Sø 

Ringsted Kommune har modtaget en ansøgning fra Ringsted Ro- og Kajakklub 
om afholdelse af MastersCamp 2020 fra 5. juni - 7. juni 2020. Ansøgningen er 
udsendt med dagsordenen. Kommunen er sindet at give en tilladelse til Ro- og 
Kajakklubben med baggrund i det ansøgte samt det forhold at Haraldsted Sø er 
den ”aktive sø” med stor søsportsaktivitet jf. helhedsplanen for søerne. 
 
Punktet drøftes  
 
Referat  
Brugerrådet havde kun positive bemærkninger til arrangementet.  
 

https://ringsted.dk/borger/natur-miljoe-trafik/givettip
https://ringsted.dk/borger/natur-miljoe-trafik/givettip
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.softdesign.borger.ringsted
https://alledanskeapps.dk/iphone-ipad/produktivitet/tip-ringsted-esbnmlu.html
https://ringsted.dk/content/hoering-forslag-til-nye-regulativer-haraldsted-soe-og-gyrstinge-soe
https://ringsted.dk/content/hoering-forslag-til-nye-regulativer-haraldsted-soe-og-gyrstinge-soe
mailto:orjo@ringsted.dk
mailto:bhb@ringsted.dk


 

 

 Side 3 af 4 

7. Planlægning af næste 
møde 

Mødet den 28. maj 2020 skal holdes ved søen. Tema og lokalitet drøftes.  
 
Referat 
Administrationen planlægger et møde i Søsportshjørnet efterfulgt af et besøg på 
Humlebjerg. Emner til drøftelse på mødet – udviklingsmuligheder i Søsportshjør-
net og i den sydlige del af søen. 

8. Valg af ildsjæle 
Brugerrådets ildsjæle vælges for ét år ad gangen. Der er mulighed for at foreslå 
nye kandidater. 
 
Der vælges to ildsjæle. 
 
Referat 
Peter Hansen er genvalg som ildsjæl. Administrationen afklarer om Finn Lystrup 
ønsker at fortsætte som Ildsjæl. Brugerrådet bakker op om Finn som ildsjæl for 
rådet.  

9. Vores Natur Kommunen har modtaget nedenstående opfordring fra Friluftsrådet og vil her-

med give opfordringen videre. 

Vores Natur: Vis jeres natur frem 

I 2020 har DR fokus på Danmarks natur. Men befolkningen skal ikke bare se na-

turen på skærmen – vi skal også ud og opleve den! Gennem Vores Natur – et 

partnerskab med Naturstyrelsen, Friluftsrådet, De Naturhistoriske Museer og DR 

– skal der være et mylder af initiativer, aktiviteter og ture, hvor danskerne invite-

res ud i naturen. Derfor opfordrer vi nu foreninger, naturejere, naturvejledere og 

alle andre til at lave ture og aktiviteter i naturen efter hvert program i DRs serie 

"Vilde vidunderlige Danmark", der ruller over skærmen fem søndage i april og 

maj 2020. Arrangementerne kan være en god mulighed for synlighed og for at 

tiltrække nye besøgende. Partnerskabet bag Vores Natur skaber stor opmærk-

somhed om Vores Natur, så alle kan finde aktiviteterne og får lyst til at deltage. 

Der bliver for eksempel en Vores Natur-kalender og et Danmarkskort med alle 

aktiviteterne, og der bliver masser af inspiration og omtale af aktiviteter i naturen. 

Og vi har brug for jeres hjælp til at få arrangeret en masse ture og aktivite-

ter over hele landet! Vi vil derfor bede jer om at opfordre om at byde ind med 

ture og aktiviteter i naturparkerne, der relaterer sig til de 5 programmer og de 5 

forskellige naturtyper, de præsenterer: 

• Vis mig din skov: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i skoven i 

ugen fra den 13.-19. april 2020 

• Vis mig din kyst: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved havet 

eller kysten i ugen fra den 20.-26. april 2020 

• Vis mig dit åbne land: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i det 

åbne land i ugen fra den 27. april-3. maj 2020 

• Vis mig din sø og å  

Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved søer og åer i ugen fra den 

4.-10. maj 2020 
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• Vis mig din natur i byen  

Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i den bynære natur i ugen fra 

den 11.- 17. maj 2020 

Arrangementerne kan være stort set alt -  bare de får danskerne ud i naturen og 

giver nye oplevelser. Det eneste, det kræver, er, at man registrerer aktiviteten i 

en fælles kalender på www.voresnatur.dk, så den kan findes af andre. 

Find mere info om projektet og materialer til at dele opfordringen i jeres netværk 
her: https://www.friluftsraadet.dk/vis-danskerne-din-natur 

 
Referat 
Opfordringen blev taget til efterretning. 

10. Administrationen ori-
enterer  

 
Opfølgning fra tidligere møder mv. 
 

1. Status på odderprojekt  

2. Status på pilotnaturpark 

3. Opsætning af bænk 

4. Vandområdeplan – projekter 

5. Anlægsopgaver i 2020 

 

1. Odderprojektet ligger stille. Kommunen afventer en 
status fra tovholderne, Kalundborg Kommune og 
DN.  

2. Ringsted Kommune har pr. 1. marts 2020 ansøgt 
Friluftsrådet om at oprette en pilotnaturpark. Et posi-
tivt svar fra Friluftsrådet vil betyde, at kommunen i 
2020 skal arbejde med lodsejerinddragelse og fast-
læggelse af naturparkens geografiske afgrænsning 
samt oprettelse af hjemmeside og evt. app. 

3. Leveranceproblem skyld i forsinkelse. 
4. Kommunen påbegynder i foråret 2020 en forunder-

søgelse af mulighederne for at oprette et fosforvåd-
område omkring Haraldsted Å umiddelbart nord for 
Haraldsted.  
Kommunen arbejder også på en forundersøgelse af 
mulighederne for at restaurere Vigersdal Å - på 
strækningen fra Kværkeby Mose til udløbet i Hald-
sted Sø. Restaurering i form af genslyngning og ud-
lægning af sten og gydebanker.  

5. Se vedhæftet power point slide over de foreløbige 

planer for anlægsopgaver i 2020. 

 
11. Eventuelt 

 

Der blev stillet forslag om at kultur, fritid og skoleområdet bliver repræsenteret i 
brugerrådet. 

 

 

http://www.voresnatur.dk/
https://www.friluftsraadet.dk/vis-danskerne-din-natur


Møde i Brugerråd for Haraldsted Sø

5. marts 2020



1. Godkendelse af dagsorden

Godkendelse af referat fra sidste møde, 5. december 2019. 

Godkendelse af dagsorden. 



2. Drifts- og vedligeholdelsesopgaver

Katrine Kas Schulz fortæller om Vej- og Parks drifts- og 
vedligeholdelsesarbejde ved Haraldsted Sø. 

Appen ”Tip Ringsted” præsenteres. https://ringsted.dk/borger/natur-
miljoe-trafik/givettip

https://ringsted.dk/borger/natur-miljoe-trafik/givettip


Ringsted Oplevelsessti



Faciliteter



Naturbeskyttede områder



Matrikler



Vandløb



3. Nyt regulativ for Haraldsted Sø

Forslag til nyt regulativ for Haraldsted Sø er i offentlig høring frem til 
den 1. april 2020. 

Projektleder Orla Johannsen deltager på mødet. 

Der er mulighed for at drøfte forslaget og komme med 
bemærkninger. 



4. Fugletårn

På forrige møde aftalte vi, at DOF (Inger) og Grundejerforeningen 
for Lillesøen (Torben) skulle besigtige det nye fugletårn ved 
Vestdæmningen/Søsportshjørnet og give en vurdering i forhold til 
behov og muligheder for forbedringer.  

Drøftelse af funktionalitet og forbedringsmuligheder.



5. Træer ved Ridebanen

DN (Bo Tvarnø) har ønsket følgende på dagsordenen:

Ringsted kommune har i efteråret været nede på Ridevoldene og 
skåret træer ned ved vandkanten til søen. Jeg ønsker at vi drøfter 
hvordan man kan arbejde på at træerne på sigt kan gå ud.

Punktet drøftes.



6. MastersCamp 2020 på Haraldsted 
Sø

Ringsted Kommune har modtaget en ansøgning fra Ringsted Ro-
og Kajakklub om afholdelse af MastersCamp 2020 fra 5. juni - 7. 
juni 2020. 

Ansøgningen er udsendt med dagsordenen. Kommunen er sindet at 
give en tilladelse til Ro- og Kajakklubben med baggrund i det 
ansøgte samt det forhold at Haraldsted Sø er den ”aktive sø” med 
stor søsportsaktivitet jf. helhedsplanen for søerne.

Punktet drøftes 



6. MastersCamp 2020 på Haraldsted Sø



7. Planlægning af næste møde 

Mødet den 28. maj 2020 skal holdes ved søen. 

Tema og lokalitet drøftes. 



8. Valg af ildsjæle

Brugerrådets ildsjæle vælges for ét år ad gangen. Der er mulighed 
for at foreslå nye kandidater. 

Der vælges to ildsjæle 



9. Vores natur

Vi har brug for jeres hjælp til at få arrangeret en masse ture og aktiviteter over hele 
landet! Vi vil derfor bede jer om at opfordre om at byde ind med ture og aktiviteter i 
naturparkerne, der relaterer sig til de 5 programmer og de 5 forskellige naturtyper, de 
præsenterer: 

• Vis mig din skov: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i skoven i ugen fra den 13.-19. april 2020 

• Vis mig din kyst: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved havet eller kysten i ugen fra den 20.-26. 

april 2020 

• Vis mig dit åbne land: Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i det åbne land i ugen fra den 27. april-

3. maj 2020 

• Vis mig din sø og å Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter ved søer og åer i ugen fra den 4.-10. maj 

2020 

• Vis mig din natur i byen Inviter danskerne ud på ture og aktiviteter i den bynære natur i ugen fra den 

11.- 17. maj 2020 



11. Administrationen orienterer

1. Status på odderprojekt 

2. Status på pilotnaturpark 

3. Opsætning af bænk

4. Vandområdeplan – projekter 

5. Anlægsopgaver i 2020 





Helhedsplan for Haraldsted Sø og 
Gyrtinge Sø. Projekter i 2020

Madpakkehus ved Kilden i St. Bøgeskov – Gystinge Sø

Shelter ved Vestdæmningen – Haraldsted Sø

Parkeringsplads ved Humlebjerg – Haraldsted Sø

Naturrum og undervisningsbygning i Søsportshjørnet (inventar og 
naturformidling) – Haraldsted Sø

Skilte (information og vejvisning)



10 Eventuelt
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